
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
EMEINDERAT ST. CHRISTOPHORUS 

Andrea Hoppe-Viola, Kiefernweg 8, 39326 Zielitz 

Telefon: 039208 / 49 50 20, E-Mail: mail.andrea.hoppe-viola@gmail.com 

 

 

Datum und Uhrzeit: Donnerstag, 18. Januar 2024 um 19 Uhr 
Ort: St. Johannes Baptist, Althaldensleben 
Dauer: 80 min 
Teilnehmer: Pfarrer Christian Kobert, Pfarrer Peter Zülicke, Schwester Basilia Fritsche, Annalena 
Budik, Elke Gromowski, Angelika Stadolka, Georg Heinze, Michael Löderbusch, Benedikt Schlatt-
Masuth, Christine Wilkening (etwas später dazugekommen) 
Protokoll: Benedikt Schlatt-Masuth (Kommentare in kursiv innerhalb der vorgegebenen Agenda) 
 

1. Begrüßung, Feststellung der Anwesenden, Geistlicher Impuls (Andrea Hoppe-Viola) 

2. Anmerkungen zum letzten Protokoll (letzte Sitzung am 19.09.2023) 

- keine 

3. Rückblicke und Auswertungen 

a. Erntedankfeste 
Im September 2023 

- In Althaldensleben mit Abendessen; gut besucht 

- In Wolmirstedt: Zusammen mit Don Bosco; Erntegabe wurden an Don 
Bosco übergeben 

- Haldensleben: Erntegaben an Tafel übergeben 

- Groß Ammensleben: Erntegaben ans St.-Klara-Heim übergeben 

b. Martinsumzüge 

- In St. Marien (Schattenspiel): „Laute Eltern“; nach St. Liborius gegangen 

- In Groß Ammensleben: Gut besucht; Martinsgeschichte über Beamer; 
Umzug durch den Ort über den üblichen Weg; Glühwein/Punsch, 
Martinshörnchen hinter der Kirche 

- An Kita/Grundschule in Althaldensleben: „Laute Eltern“; nicht am 
Josefinum vorbei, sondern direkt zur Kirche; mit anschließendem 
gemütlichen Hörnchenteilen 

c. Seniorennachmittage im Advent 

- In St. Liborius mit Messe und Kaffeetrinken; ordentlich besucht 

- In Groß Ammensleben: Mäßige Teilnahme (nur 1 evangelische 
Teilnehmerin); dennoch muntere Runde 

- In Wolmirstedt: Recht ruhig; 5-6 Personen 

- In Althaldensleben: Messe im Saal; gut besucht; anschließend gemütlicher 
Imbiss mit Glühwein 

d. Chorprojekte 

i. Taizé Andacht in St. Johann Baptist 

- > 80 Personen; gute Atmosphäre und gute Kritik; vorgetragene Texte 
schwer verständlich 

ii. Christmette in St. Liborius 

- gut besucht; Orgelbühne voll, dafür Teile im Kirchenschiff leer (es 
wurde bekannt, dass einige der üblichen Besucher krank waren) 
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iii. Musikalischer Besuch mit weihnachtlichen Liedern im Josefinum, 

Althaldensleben (KLANGVOLL) 

- hatte nicht stattgefunden 

e. Sternsingeraktion 
- In Haldensleben: Rund 15 Kinder (Annalena in der Organisation wegen 

Krankheit ausgefallen); teilweise Probleme mit der Anzahl der erwachsenen 
Begleiter => Bildung größerer Gruppen; Aufklebermangel – viele Aufkleber 
wurden bereits in Segensbriefen versendet; Catering/Verpflegung hat gut 
funktioniert; öffentliche Termine mit Zeitung (Volksstimme) 

- Groß Ammensleben: Freitag und Sonntag angemeldete Wohnungen 
aufgesucht; Familiengruppe Masuth (Großeltern mit 3 Enkelkindern) 

- Wolmirstedt: Carlo Türling mit weiteren Erwachsenen zum Rathaus und zu 
Heimen in Wolmirstedt gezogen (mit Weihwasser) (siehe auch unter 3g  
2. Antwort) 

f. Weihnachten/Silvester/Neujahr 

i. Krippenspiel St. Liborius 

- Wenige Proben; viele Kinder mit Schauspielerrollen (ohne Text); hat 
gut funktioniert und Kinder waren mit ihren Rollen zufrieden (weniger 
Lernaufwand); Aufführung am 24.12. um 15 Uhr; das Krippenspiel 
war wie immer gut besucht 

ii. Weihnachtsgeschenke für St. Klara 

- Alle Geschenkwünsche waren schnell vergriffen; Übergabe der 
Geschenke unter dem Weihnachtsbaum war eine gelungene Aktiont 

iii. Spenden für die Tafel 

- Es wurde wieder viel Spielzeug gespendet; diesmal wurden es nicht 
verpackt, so dass die Vorbereitungsarbeit deutlich geringer war; 
Aktion an sich hat gut funktioniert, da die Leute sich die unverpackten 
Spielzeuge passend aussuchen konnten – weniger Arbeit und 
gleichzeitig positiver Effekt. 

iv. Ergänzung: Weihnachtsmusik am 6. Januar in Groß Ammensleben; 
alle Sitzplätze (inkl. Orgelbühne) belegt; aus Tradition kommen viele 
Besucher, die teilweise keinen Bezug zur Kirche haben; positiv, dass 
die Weihnachtsmusik viele Besucher in die Kirche zu einer 
musikalischen christlichen Andacht lockt. 

g. Neues von Don Bosco (Übernahme der ehemaligen Kita in GA?) 

- E-Mail von Dorren Rosenberger zum Sachstand: 

„Liebe PGR- Mitglieder, 

ich möchte mich für heute Abend entschuldigen, da ich mich nicht gut fühle. 

In der Einladung unter zur TOP 8 war die Nachfrage zum Stand der 
ehemaligen Kita in GA und der Nutzung durch das HPZ und eventuell St. Clara 
(Gebäude ehem. Krippenbereich). Der OB Herr Müller teilte mir mit, dass bis 
Ende Dezember`23 der Gemeinderat ein Überprüfung hinsichtlich 
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1. ob nicht der Eigenbetrieb „Wohnungs- und Gebäudeverwaltung“ der 
Gemeinde Niedere Börde das Gelände übertragen bekommt und darauf 
altersgerechtes Wohnen errichten kann 

2. eine kaufmännische Prüfung in Bezug auf die Nutzung durch die Caritas 

vornehmen lassen wollte. 

Auf meine schriftliche Nachfrage an Herrn Müller und Gemeindevertreter 
vom 11.01.2024 habe ich noch keine Antwort(en) erhalten. Ich bleibe aber 
dran und werde Anfang nächster Woche freundlich an meine Mail erinnern. 
Frau Müller (GF CRV MD weiß ebenfalls darum). 

TOP 1.e. Sternsingeraktion:  Herr Türling war an zwei Nachmittagen in 
unserer Einrichtung und gestaltete diese rund um das Thema Sternsinger.  Ein 
paar Bilder davon hatte ich an Frau Hoppe-Viola gesendet 

 
Ich wünsche eine gute PGR- Sitzung und bis zum nächsten Mal.“ 

 
4. Termine 

a. Fasching (findet zusammen mit St. Marien im Gärhof in Ökumene statt am 

26.1.2024 – Ab wann startet der Kartenverkauf? Bzw. Wie viele Karten sind 

bislang verkauft? OrgaTeam hat sich ab 27.11.23 getroffen bzw. abgestimmt 

- Vorbereitungen laufen weiter; Vermeldungen habe auf den Karneval 

hingewiesen; insgesamt jedoch zögerliche Resonanz; ggf. noch Leute 

persönlich ansprechen. 

b. Gestaltung der Fastenzeit (Andachten, anschließendes Kaffeetrinken) 
- Fastenandachten sollen stattfinden jeweils um 15 Uhr 

o 1. Fastenwoche (18.02.) in Groß Ammensleben 
o 2. Fastenwoche (25.02.) in St. Liborius 
o 3. Fastenwoche (03.03) in Wolmirstedt 
o 4. Fastenwoche (10.03) in Althaldensleben 

Vorbereitungen finden in den Ortsgemeinden statt; Eckdaten zur Andacht 
bis 01.02.2024 an den Pfarrer.  
Auch wenn es im letzten Jahr nicht angenommen wurde, soll es wieder ein 
Angebot zu Mitfahrgelegenheit geben. 

c. 5. Fastensonntag „Fastenessen“ in den Gemeinden? 

- Planungen der Fastenessen in Groß Ammensleben und St. Liborius laufen; 
Klärung, ob in St. Liborius „Klangvoll“ singen soll 

- Ggf. auch Mitbringessen am 16.03. in Althaldensleben 

d. Karwoche und Ostergottesdienste 

- Insgesamt wie üblich; Ostersonntag Godi in Althaldensleben 

Ostermontag Godi in Groß Ammensleben 

Karfreitag analog Vorjahr 15.00 Uhr Kreuzerhöhung in St. Liborius, 

Ostermontag 10.30 Uhr Familiengottesdienst in St.Liborius. 
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5. Fragen – Anmerkungen – Sonstiges 

a. Exerzitien im Alltag 

- In Planung ist ein „Leitungswechsel“, aber erst ab nächstes Jahr; Annalena 
plant die Exerzitien; ggf. sollen die Präsenztermine reduziert werden; 
Material bei Auftaktveranstaltung übergeben; Exerzitien dann in 
Eigenregie; zur Abschlussrunde dann ein Austausch unter den Teilnehmern 
(bislang ist das aber nur die Planung –  insbesondere eine Frage der 
Ressourcen; Zeit für andere Aktionen);  
Meldung von E. Gromowski, dass ein Austausch der Teilnehmer während 
der Exerzitien schon sehr wünschenswert sei.  
Weitere Planungen erfolgen im Pastoralteam 

b. Erstkommunion 

- Am 1. Sonntag im Mai (05.05.2024) in St. Liborius 
5 Kinder nehmen am Vorbereitungskurs teil 
3 Kinder gehen in St. Liborius zur Erstkommunion 
1 Kind geht in Polen zur Erstkommion, ein weiteres in Portugal 
Klärung, ob Klangvoll zur Erstkommunion singt. 

c. Maiandachten 

- Planung im nächsten PGR 

d. Termin für die nächste PGR-Sitzung 

- Donnerstag, 11.04. um 19 Uhr in St. Liborius 

e. Festlegung geistlicher Impuls 

- Pfarrer Christian Kobert 

f. Weitere Diskussionspunkte 

- Pfarrer Kobert: Es wird wieder eine Liste zur Vorbereitung der 
Kreuzwegandachten (jeweils Donnerstag um 18 Uhr in St. Liborius) geben. 

- Vorschlag: Gründonnerstag die Jugend die Ölberstunde (mit-)gestallten zu 
lassen => Jugend vermehrt einzubinden, wird als wichtig angesehen; dies 
mit der Ölbergstunde zu verbinden, wurde aber als ungünstig bewertet 

- Aktionen sollten besser öffentlich gemacht werden => Steigerung der 
Öffentlichkeitsarbeit und mehr „Werbung“. Das betrifft sowohl die 
Ankündigung als durch die Berichterstattung über kirchliche 
Veranstaltungen. Angedacht sind Einträge in örtlichen Zeitungen, aber 
auch digital bei Instagram, Facebook und Co.; Möglichkeiten werden auch 
jetzt schon genutzt. Das, was an Informationen an die Zeitungen 
weitergeleitet wird, wird in der Regel auch abgedruckt. WIR müssen hier 
also tätig werden und brauchen abgestimmte Öffentlichkeitsarbeit. 

- Digitales Angebot in Form von kurzen Vorstellungsvideos der 
Ortsgemeinden; ggf. Nutzung des Youtube-Kirchenmusik-Kanals 
(Abstimmung über Michael Löderbusch) 

- Firmkurs in 2024: 40 Einladung anSchülerInnen der 9. und 10. Klasse 
verschickt. Zum Firmkurs soll es ein Kennenlernwochenende in Rossbach 
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geben. Die Firmung selbst findet am 22.09 in Groß Ammensleben statt. Es 
ist zu klären, ob der ökumenische Chor mitgestalten soll.  

 

 
Verteiler: 

Pfarrer Christian Kobert, Annette Herzig – Pfarrbüro 

Schwester Basilia Fritzsche, Annalena Budik, 

Pfarrer Peter Zülicke i.R., Karlo Türling 

Elke Gromowski, Claudia Hahn, Angelika Stadolka, Christine Wilkening, Georg Heinze, 

Michael Löderbusch, Dr. Benedikt Schlatt-Masuth, Anke Röthemeyer – KV-Vertreterin 

Frau Rosenberger-Heilpäd. Zentrum Don Bosco 
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